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В работе исследован инновационный потенциал как основа и результат инновационного развития 

предприятия. Проанализирована структура ресурсной составляющей инновационного потенциала. 
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Innovative potential as the basis and result of innovative development of an enterprise is investigated in 

the article. The structure of resource component of innovative potential is analyzed. 
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Вступ. Оцінку інноваційної активності з метою використання ресурсів та резервів реалізації 

стратегії технологічного розвитку проводять на основі сукупності показників, що характеризують мож-
ливості підприємства в освоєнні певних видів інновацій. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Дослідженню і розробці теоретико-методологічних 
основ організації інноваційного процесу, формуванню інноваційної економіки присвячені роботи ві-
домих вітчизняних учених: Л. Антонюк, О. Білоруса, В. Будкіна, О. Гаврилюка, А. Гальчинського, 
В. Гейця, М. Гончаренка, І. Гузенко, В. Левківського, Д. Лук’яненка, З. Луцишина, Ю. Макогона, 
С. Назаренка, В. Третяк, А. Філіпенка та багатьох інших. 

Метою роботи є дослідження інноваційного потенціалу як основи та результату інноваційного 
розвитку підприємства. 

Виклад основного матеріалу. Серед різних дослідників питань інноваційного розвитку не сфор-
мовано єдиної думки стосовно визначення поняття «інноваційний потенціал» [2, 3, 4, 5]. 

У Законі України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності» «інноваційний потенціал» 
визначається як сукупність науково-технологічних, фінансово-економічних, виробничих, соціальних 
та культурно-освітніх можливостей країни (галузі, регіону, підприємства тощо), необхідних для забез-
печення інноваційного розвитку економіки [1]. 

Інноваційний потенціал − це одна зі складових потенціалу організації. Крім інноваційного потен-
ціалу, виділяють виробничий потенціал − наявні і приховані можливості підприємства щодо залучення 
та використання факторів виробництва для випуску максимально можливого обсягу продукції (пос-
луг). Виробничий потенціал слід також трактувати як сукупність функціонуючих ресурсів, які здатні 
виробляти певний обсяг продукції. Тому виробничий потенціал є поліструктурною системою, до скла-
ду якої входять: потенціал землі та природно-кліматичні умови; потенціал основних фондів; потенціал 
оборотних фондів; потенціал нематеріальних активів; потенціал технологічного персоналу тощо: 

− потенціал землі і природно-кліматичні умови − можливості підприємства щодо використання 
сукупних природних багатств у господарській діяльності; 

− фондовий потенціал − наявні і приховані можливості основних фондів, які формують техніко-
технологічний базис виробничої потужності підприємства; 

− потенціал оборотних фондів − це частина виробничого капіталу підприємства у вигляді певної 
сукупності предметів праці (сировини, конструкційних матеріалів, палива, енергії та різних допоміж-
них матеріалів), які перебувають у виробничих запасах, незавершеному виробництві, напівфабрикатах 
власного виготовлення і витратах майбутніх періодів; 

− потенціал нематеріальних активів − сукупність можливостей підприємства використовувати 
права на нові чи існуючі продукти інтелектуальної праці у господарському процесі з метою реалізації 
корпоративних інтересів на основі задоволення суспільних потреб; 

− потенціал технологічного персоналу − здатність працівників виробляти різні продукти, надавати 
послуги чи виконувати роботи; 

− фінансовий потенціал − це обсяг власних, позикових і залучених фінансових ресурсів підприєм-
ства, який перебуває в його розпорядженні для здійснення поточних і перспективних витрат. Голов-
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ною складовою фінансового потенціалу є інвестиційний потенціал, що являє собою наявні і приховані 
можливості підприємства стосовно простого і розширеного відтворення. 

− інноваційний потенціал − узагальнююча характеристика рівня наукового забезпечення виробницт-
ва: науки, техніки, технології, інженерної справи, виробничого досвіду, можливостей і ресурсів (у то-
му числі науково-технічних кадрів), які є у розпорядженні підприємства для вирішення науково-
технічних проблем. 

У ході визначення поняття «інноваційний потенціал» слід виділяти об'єктну (ресурсну) складову 
інноваційного потенціалу і його суб'єктну складову. 

Об'єктні складові інноваційного потенціалу пов'язані з матеріально-речовинною та особовою 
формою потенціалу підприємства. За таким підходом інноваційний потенціал підприємства являє со-
бою сукупність ресурсів, які безпосередньо беруть участь в інноваційному процесі, перебувають у вза-
ємозв'язку, і факторів, що створюють необхідні умови для ефективного використання цих ресурсів з 
метою досягнення відповідних орієнтирів інноваційної діяльності і підвищення конкурентоспромож-
ності підприємства загалом. Ресурси споживаються і відтворюються в тій чи іншій формі в процесі 
функціонування (табл. 1). 

Ресурсна складова інноваційного потенціалу забезпечує здатність організації до генерації, 
сприйняття і впровадження нових (радикальних і модифікованих) ідей для його системного технічно-
го, організаційного та управлінського оновлення. 

Важливе значення для формування інноваційного потенціалу організації має потенціал іннова-
ційного менеджменту. Накопичений досвід у різних за рівнем розвитку країнах світу свідчить, що се-
ред усіх ресурсів підприємства (матеріальних, трудових, фінансових) найважливішим є саме ресурс 
управління, тобто здатність управлінської ланки оперативно приймати рішення, визначати правильні 
інноваційні цілі, ціннісні орієнтири і координувати виконання завдань та функцій, об'єднавши колек-
тив людей з різним рівнем кваліфікації, освіти, досвіду, з творчою цільовою орієнтацією на розроб-
лення і впровадження нових ідей, тобто спільну творчу працю. Саме ця складова інноваційного 
потенціалу визначає готовність суб'єкта до реалізації інноваційних проектів. 

Таблиця 1 
Структура ресурсної складової інноваційного потенціалу 

Назва ресурсів Зміст ресурсів 

Наукові Наукові розробки лабораторій, дослідно-винахідницькі лабораторії, ноу-хау 

Технічні Особливості виробничого обладнання, основних і допоміжних матеріалів, технічного 
оснащення для виробництва нової продукції 

Технологічні Наявність прогресивних технологій і методів організації виробництва 
Просторові Виробничі площі: характер будівель, комунікацій та їх розміщення 
Кадрові Класифікаційний, демографічний склад, стан плинності, здатність адаптуватися до змін 

Фінансові Наявність власних фінансових ресурсів, інших джерел фінансування, умов кредитування 
 
До суб'єктних складових інноваційного потенціалу підприємства належать: 

− управлінський потенціал − це навички і здібності керівників усіх рівнів менеджменту до форму-
вання, організації, створення належних умов для функціонування і розвитку соціально-економічної 
системи підприємства. В узагальненому вигляді управлінський потенціал є інтеграцією функціональ-
но-структурних і нематеріальних елементів; 

− потенціал організаційної структури управління − загальнокорпоративний управлінський (фор-
мальний і неформальний) механізм функціонування підприємства, який втілює рівень організації 
функціональних елементів системи і характер взаємозв'язків між ними; 

− маркетинговий потенціал − це максимальна можливість підприємства до систематизованого і 
планомірного спрямування всіх його функцій (визначення потреб і попиту, організації виробництва, 
продажу та обслуговування після продажу) на задоволення потреб споживачів і використання потен-
ційних ринків збуту. У структурі маркетингового потенціалу окремо виділяють логістичний ресурс; 

− логістичний потенціал підприємства можна визначити як максимальну продуктивність (функці-
ональну спроможність) системно інтегрованих підрозділів, які охоплюють усі види діяльності щодо 
переміщення у просторі і руху в часі: переміщення співробітників, розміщення їх по службових при-
міщеннях, переміщення за часовим графіком; матеріалів і готових виробів − транспортування, складу-



Серія: Економічні науки   Випуск 31. Частина І 

 113

вання, збереження, сортування і перерозподіл; енергетичних та інформаційних потоків − передавання, 
обробка, збереження і трансформація. 

На особливу увагу в структурі потенціалу підприємства заслуговують інфраструктурний та ін-
формаційний потенціали: інформаційні зв'язки, оперативність збору, обробки і характер розподілу ін-
формації. Усі вони не підпадають під зазначену класифікацію складових потенціалу підприємства, їх 
не можна однозначно зарахувати ані до суб'єктних, ані до об'єктних складових. 

Основу інноваційного потенціалу підприємства становлять кадрові і матеріально-технічні скла-
дові, а також наявність науково-технічної та інтелектуальної власності. Особливо важливою є наяв-
ність кадрів спеціалістів і вчених, що забезпечують інноваційний процес новими знаннями, ідеями, 
винаходами, ноу-хау, новими технологіями. Саме цій складовій інноваційного потенціалу має приді-
лятися головна увага в стратегії її підтримки, розвитку і перебудови. 

Як демонструє світовий досвід, передові фірми розвинених країн під час управління інноваціями 
використовують комплекс прогресивних систем загального управління, що позитивно впливає на ін-
новаційну сферу діяльності будь-якої організації. Серед цих систем слід назвати такі: 

− системи стратегічного планування; 
− системи активізації персоналу (включаючи системи участі у власності, прибутках і управлінні); 
− системи раціоналізації, збагачення праці і ротації; 
− сучасні системи забезпечення матеріальними запасами (у тому числі системи «Канбан», «точно-
в-строк» тощо); 

− субпідрядних відносин з постачальниками комплектуючих виробів; комплексного управління 
якістю; 

− логістичні системи управління; 
− системи трансфертного управління інноваціями. 
Ці системи взаємопов'язані і створюють можливість для підвищення потенціалу інноваційного 

менеджменту. Сьогодні практика інноваційного управління є одним із найважливіших засобів накопи-
чення потенціалу сприйнятливості організації до нововведень і творчого потенціалу через залучення 
не тільки здібних наукових і технічних спеціалістів до участі в пошуку та розвитку нових ідей, а й усіх 
співробітників організації. Ідею може подати кожний працівник підприємства. Створюється база ідей 
і, як свідчить передовий досвід провідних фірм світу, вона перетворюється на головний актив компа-
нії − один з основних елементів наукового потенціалу. 

Оцінка інноваційного потенціалу буде неповною без оцінки ефективності системи управління, 
а саме: 

− рівня інтеграції різних підрозділів між собою; 
− рівня централізації та децентралізації управління; 
− рівня використання ефективних методів управління нововведеннями з позиції виходу кінцевого 
наукомісткого матеріального чи інтелектуального продукту; 

− доступу до наукової інформації та інформації стосовно інновацій, патентів, винаходів, до міжна-
родних інформаційних каналів тощо. 
Враховуючи, що частина показників може мати тільки якісну оцінку, для аналізу стану іннова-

ційного потенціалу підприємства можна рекомендувати використання бальної оцінки його елементів. 
Така оцінка здійснюється за допомогою розробленої шкали балів кожного показника і коефіцієнтів, які 
визначають важливість кожного елемента у встановленні рівня інноваційного потенціалу. Відповідно 
до цієї методики кожному з перелічених вище елементів інноваційного потенціалу (і таким, що визна-
чаються за допомогою коефіцієнтів, й іншим) присвоюється відповідна бальна оцінка: 

0 балів − зовсім не використовується потенціал елемента; 
1 бал − низький рівень використання потенціалу елемента; 
2 бали − середній рівень використання потенціалу елемента; 
3 бали − високий рівень використання потенціалу елемента. 
Ці показники групуються за відповідною ознакою, і кожній групі присвоюється певне значення 

вагового коефіцієнта, який визначається за допомогою експертів. Результати оцінки формуються у ви-
гляді таблиці (табл. 2). 

Оцінка й аналіз рівня інноваційного потенціалу дозволяє конкретно планувати заходи, ставити 
цілі і способи їх досягнення, що, в свою чергу, є однією з найважливіших умов втілення системного 
підходу до впровадження інновацій, розвитку творчої активності кадрів. 

За результатами аналізу робиться висновок про можливості підприємства здійснювати ті чи інші 
інновації або про необхідність розвитку тієї чи іншої складової інноваційного потенціалу підприємства. 
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Таблиця 2 
Оцінка інноваційного потенціалу 

Складові Параметри Коефіцієнт 
вагомості 

Оцінка 

бали зважена оцінка 

1. Виробничі 
можливості 

1.1. Рівень використання виробничої потужності 
 

3 
 1.2. Рівень прогресивності застосованих технологій 2 

1.3. Рівень гнучкості виробництва 1 
Підсумкова оцінка 0,16 6 0,96 

2. Кадрові  
можливості 

2.1. Рівень кваліфікації персоналу 

 

3 

 
2.2. Рівень готовності персоналу до змін на підприємстві 1 
2.3. Розвиненість системи мотивації персоналу 1 
2.4. Ступінь творчої ініціативності персоналу 1 

Підсумкова оцінка 0,18 6 0,08 

3. Науково-
технічні  
можливості 

3.1. Рівень витрат на наукові розробки в собівартості товарної 
продукції 

 

1 

 
3.2. Рівень витрат на використання науково-технічних досяг-
нень у собівартості товарної продукції 0 

3.3. Рівень використання розробок 1 
3.4. Частка персоналу, яка займається науковими розробками, у 
загальній кількості персоналу 1 

Підсумкова оцінка 0,17 3 0,51 

4. Маркетингові 
можливості 

4.1. Раціональність використання каналів розподілу товарів 

 

2 

 
4.2. Гнучкість цінової політики 1 
4.3. Рівень використання реклами 1 
4.4. Ефективність системи збуту 2 

Підсумкова оцінка 0,16 6 0,96 

5. Організаційні 
можливості 

5.1. Рівень інноваційної спрямованості організаційної структури  1  
5.2. Рівень відповідності організаційної культури інноваційно-
му розвитку підприємства 

 
1 

 5.3 Рівень компетенції керівників 2 
5.4. Розвиненість системи інформаційного забезпечення 1 

Підсумкова оцінка 0,16 5 0,80 

6. Фінансові 
можливості 

6.1. Коефіцієнт абсолютної ліквідності 

 

1 

 
6.2. Коефіцієнт швидкої ліквідності 3 
6.3. Коефіцієнт загальної ліквідності 3 
6.4. Фінансова стійкість підприємства 2 

Підсумкова оцінка 0,17 9 0,53 
 
Висновки. Узагальнюючи питання оцінки інноваційного потенціалу підприємства, його іннова-

ційної активності, спроможності і готовності до інноваційної діяльності, можна визначити основні 
етапи проведення такої оцінки: 

1) опис проблеми розвитку підприємства; 
2) постановка завдань щодо програми вирішення проблеми; 
3) опис системної моделі діяльності підприємства (розкривається внутрішнє і зовнішнє середо-

вище, групи факторів впливу на інноваційну діяльність); 
4) оцінка ресурсного потенціалу стосовно поставлених завдань; 
5) оцінка організаційного потенціалу і техніко-організаційного рівня виробництва; 
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6) інтегральна оцінка потенціалу підприємства, його готовність вирішувати поставлені завдання, 
формулювання загальних висновків за результатами аналізу; 

7) визначення основних напрямів проекту підготовки підприємства для досягнення необхідного 
потенціалу, складання завдань на розробку проекту. 
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МЕТОДИКА ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
В работе проанализированы различные методики оценки эффективности инвестиционной 

деятельности предприятий региона. 
Ключевые слова: оценка, инвестиции, инвестиционная деятельность, регион, предприятие. 
 
In the article different methods of the evaluation of the efficiency of region enterprises investment 

activity are analyzed. 
Key words: evaluationt, investments, investment activity, region, enterprise. 
 
Вступ. Інвестиції виражають всі види майнових та інтелектуальних цінностей, які вкладаються в 

об’єкти підприємницької діяльності, в результаті якої утворюється прибуток або досягається 
соціальний ефект. 

Метою роботи є дослідження методики оцінки ефективності інвестиційної діяльності 
підприємств регіону. 

Виклад основного матеріалу. Для визначення доцільності вкладання грошових коштів у різні 
інвестиційні проекти існує багато методів. Серед них основними є такі: 

- метод розрахунку чистого наведеного ефекту ; 
- метод розрахунку індексу рентабельності інвестицій; 
- метод розрахунку норми рентабельності інвестицій; 
- метод визначення строку окупності інвестицій; 
- метод розрахунку коефіцієнтів ефективності. 
Розглянемо сутність кожного з них. 
1. Метод розрахунку чистого наведеного ефекту. 
Центральним складником аналізу доцільності здійснення та ефективності інвестицій є 

розрахунок поточної вартості. Метод розрахунку чистого наведеного ефекту прямо пов’язаний з ним. 
Його розраховують за такою формулою:  
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де NPV – чистий наведений ефект; 
Рп – грошовий потік упродовж п років; 


